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La statistique ?
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Pourquol user de la statistique ?
La donnée c’est des métiers

Manier la statistiqgue pour réaliser des études et analyser des phénomenes
de maniere pertinente requiert plus qu’un savoir faire technique. Il est utile
de disposer a la fois de :

® |a connaissance des outils statistiques mobilisables pour traiter les
données

role de statisticien
® |a connaissance de la thématique abordée, des sources a exploiter
=¥ roéle de thématicien
® |a connaissance des outils de mise en valeur, d’illustration de la donnée

- rble de géomaticien

Travailler au Cerema c’est étre, connaltre, travailler avec tout cela a la
fois.




Pourquol user de la statistiqgue ?
Des outils pour comprendre les données

La statistique est avant toute chose un OUTIL.
Or, des outils, il en existe une variété
incalculable (infinie?), %
... du plus simple, /’3

'\ '

... au plus perfectionne.

Il y a néanmoins une constante : qu’'importe son degré de complexite, il est
Important de savoir s’en servir au risque de se tromper lourdement.

Mais, user de la statistique implique non seulement une connaissance
technique, mais également de savoir s’en servir a bon escient

= |'outil ne fait pas l'artisan.

La maitrise du domaine, de ses enjeux, de ses usages, de ses ramifications
apporte un éclairage indispensable a la description des phénomenes.




Pourquol user de la statistiqgue ?

La donnée c’est des faits

“Les faits sont tétus.
Il est plus facile de s'arranger
avec les statistiques.”

Mark Twain




Pourquol user de la statistique ?

Des outils pour montrer 'exemple

- La moyenne ou la médiane ?
=¥ Le paradoxe de Sympson

- |’analyse en composantes principales




Moyenne ou mediane ?

Si les données que vous comparez sont uniformes
- Vous pouvez utiliser en toute sécurité l'agrégateur Moyenne .

Si votre ensemble de chiffres contient quelques valeurs extrémes,

== vous devez alors préférer l'utilisation de Médiane, plus a méme
d'indiquer le « centre » de votre distribution.

%




La preuve par I'exemple

Moyenne ou médiane appliquée a l'évolution des loyers

Les données : Leur représentation: Année A Année B

Montant du loyer (bOTte é. mOUStaCheS)

en€/m2 Année A Année B Evolutio

Logement 6 5,41 5,60 3,5% {

Logement 7 5,80 5,37 -7,4% 11,00

Logement 12 6,34 6,84 7,9% N M Oy enne

Logement 19 6,47 7,00 8,2% E 10,00 Moyenne = 8.03

Logement 20 6,47 7,00 8,2% “; —_ 7 65 = U

Logement 1 6,62 6,31 -4,7% v 9,00 =

Logement 10 6,72 6,73 0,1% a

Logement 11 6,80 6,39 -6,0% = 800

Logement 3 6,81 6,28 -7,8% 700

Logement 9 7,32 7,00 -4,4% !

Logement 16 7,35 7,00 -4,8% ‘' H .

Logement 17 7,46 8,46 13,4% 6,00 I\QEd Hahe Médiane

Logement 4 8,21 9,00 9,6% 5,00 - 7’34 — 7,00

Logement 2 8,51 8,80 3,4%

Logement 15 8,58 9,69 12,9% 4,00

P - e L'interprétation : les loyers ont évolués de

Logement 8 9,46 10,20 7,8% maniere hétérogenes et si les plus éleves se sont

33222:: 2 o e s / envolés, d’autres sont restés faibles voire, se sont
depréciés, les rendant globalement plus accessibles.




Le paradoxe de SIMPSON

Le paradoxe de Simpson est un
paradoxe statistique décrit par Edward
Simpson en 1951, dans lequel un
phénomene observé de plusieurs
groupes semble s'inverser lorsque les
groupes sont combines.

Ce résultat, impossible au premier abord mais bien présent dans la réalite,
est lié a des eléments qui ne sont pas pris en compte :

présence de variables non-indépendantes
= ou differences d'effectifs entre les groupes, etc.

Cet élement est appelé « facteur de confusion »




La preuve par I'exemple
Le paradoxe de SIMPSON appliqué a mon fils

Question : |la pratique du sport ameliore t’elle les résultats scolaires ?

Résultats scolaires des éléves de 5eme (Moyenne)

en fonction de la durée de leur activité sportive hebdomadaire Si je considere que la

B moyenne scolaire est

= un bon indicateur,

1 regardons comment

y - {00 === celleciévolue en
, A Las P D Tl 4 fonction du temps a
i i - : s pratiquer le sport.
g o Voici les éléves de 5e C
T représentés en nombre

d’heures d'activité

| A5eC sportive hebdomadaire
(ordonnée) et leur note
" ‘ : 6 s moyenne (abscisse).

Nombre d'heure hebdomadaire d'activité sportive

¢« = Observation : plus I'éleve fait du sport,
\'@ meilleurs sont ses résultats scolaires



La preuve par I'exemple
Le paradoxe de SIMPSON appligué a mon fils
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moyenne de I'éléve

Le paradoxe de SIMPSON appliguée a
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Résultats scolaires des éléves de 5eme (Moyenne)
4 |®Classes de

Se en fonction de la durée de leur activité sportive hebdomadaire

1 2 3 4 5 6
Nombre d'heure hebdomadaire d'activité sportive

Mais lorsque I'on
représente
'ensemble des
classes, I'image est
tout autre...

Ici les
sont

le niveau scolaire
et la classe

de I'éleve qui vont
influer a la fois sur les
notes et sur le temps
passe a la pratique du
sport : I'interprétation
est « biaisée »

Préconisation: le meilleur résultat s’observe lorsque le groupe

est homogene, donc au niveau de chaque classe !

A




La preuve par I'exemple

Le paradoxe de SIMPSON appligué au marche immobilier de
la MEL

Prix médian des transactions honereuses de logements entre entre particuliers (2010-2017)

sur la Métropole européenne de Lille pour les communes < 30 000 habitants, sources DV3F et INSEE
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- Tendance observée : plus la population augmente,
plus les prix baissent.
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La preuve par I'exemple

Le paradoxe de SIMPSON appligué au marche immobilier de
la MEL

Prix médian des transactions honereuses de logements entre entre particuliers (2010-2017)
sur la Métropole européenne de Lille pour les communes < 30 000 habitants, sources DV3F et INSEE
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Ici les « facteurs de confusion » sont :

- |'effet de structure : les maisons valent globalement plus cher
les effectifs : bien moindre dans les petites communes




Les territoires d’analyse

Quelle maille pour quelles données ?

Chaque donnée aura une réalité differente en fonction de I'échelle a laquelle
elle est traitée.

La connaissance de la
——— thématique permettra de
- choisir des indicateurs
differents pour des périmetres
différents et ainsi éviter :

un effet de dilution entre
une donnée a maille
communale et une donnée a
maille plus macro

Un effet d’occultation ou
d’exacerbation de certains
indicateurs.




La preuve par I'exemple

Les territoires et 'analyse applique au  taux de vacance

Taux de vacance
en hauts de France
Fichiers fonciers 2017
T} DEPARTEMENT

Taux de vacance
Zones d'emploi
des Hauts de France

! Fichiers fonciers 2017
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L’effet de
dilution entre
une donnée a
maille
communale et
une donnée a
maille plus
macro




L'analyse en composantes principales (ACP)
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La preuve par 'exemple
L'analyse en composante principale (ACP)

o Il s'agit d'une approche a la fois
cercle des correlations géométrique et statistique.

Cet outil statistique va nous
permettre de travailler 'ensemble de
nos données en representant les N
variables de notre tableau, au travers
autant d’axes.

Afin de représenter 'ensemble des
ces axes, imaginez une sphere au
sein de laquelle chaque axe
représente une variable : c’est le
cercle des corrélations




Rendre intelligible le big data
L'analyse en composantes principales (ACP)

L'analyse en composantes
principales vous donnera :

= La meilleure représentation
de I'ensemble de ces données, au
travers un % d’explication de
'ensemble

ainsi qu’une clé de lecture via
les variables les plus explicatives,
du comportement de chacune de
ses composantes, puisque
chaque élément du tableau pourra
étre positionné dans cet espace.




La preuve par 'exemple
L’ACP appliquée a 7

Qu’est-ce ?

Ici sont représentés
13 % de I'information
contenue dans le
tableau de données,
c'est peu ...

Axe 3:
8 % de

i i ' 2
'information Un oiseau *

= Une fusée ?
= Un avion ?




L’ACP appliquée a

AXxe 2 :
2
Ii

'informat

ion

L’ACP révelera le
meilleur angle
d’observation des
Individus et l'lllustrera
par ses composantes
principales.

Ici sont représentés
51 % de l'information
contenue dans le
tableau de données,
c’est le maximum
possible sur 2 axes mais
c’est suffisant pour faire
comprendre de quoi il
s'agit !




La preuve par I'exemple

L’ACP appliquée au besoin en logements

France métropolitaine

Tvpoloaie communale

B Frincipaux pdles urbains
[_] Couronne sous influence
directe des pdles :
riche, dynamique et dense
Bl Couronne résidentielle
des poles :
riche, stable, a I'habitat diffus
B Espaces ruraux et urbains
en perte d'attractivité
[_] Espaces ruraux attractifs
et dynamiques
[ ] Espaces ruraux
a dominante agricole :
abritant des ménages jeunes,
de taille élevée

[ Espaces ruraux de villégiature

72 variables Méthode ACP
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démographique o0 des données

Parc de logement prenant en compte

Emploi et les « interactions»
précarité Aménagement entre variables
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Les 5 axes synthétisent les
72 variables ainsi que leurs
interactions.
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